Rhaglen Hyfforddiant a Datblygu Ymchwil 
2023-2024
Ar gyfer Myfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig, Ôl-ddoethurol, Cynorthwywyr Ymchwil a Staff Academaidd

Croeso
Croeso gan y Swyddfa Ymchwil i Raglen Hyfforddiant a Datblygu Ymchwilwyr 2023-2024. Ein nod yw darparu ein myfyrwyr ymchwil ôl-raddedig a'r staff sy'n eu cefnogi gyda chyfleoedd ar gyfer hyfforddiant, datblygu a chymorth i'ch galluogi i gael y gorau o'ch astudiaethau. 

Rydym wedi creu rhaglen sydd wedi'i mapio yn erbyn y Fframwaith Datblygu Ymchwilwyr (RDF) ac sydd ar gael i holl fyfyrwyr ymchwil a staff Wrecsam. 

Anogir staff a myfyrwyr i nodi'r anghenion hyfforddi a datblygu sydd eu hangen fel rhan o'u datblygiad personol a phroffesiynol eu hunain.

[bookmark: _Toc146629848]Fframwaith Datblygu Ymchwilwyr
Mae Rhaglen Hyfforddiant a Datblygu Ymchwil Prifysgol Wrecsam yn seiliedig ar y Fframwaith Datblygu Ymchwilwyr (RDF). Mae'r RDF yn ddogfen genedlaethol sy'n nodi gwybodaeth, ymddygiadau a phriodoleddau ymchwilwyr effeithiol a medrus iawn wrth iddynt symud ymlaen trwy eu gyrfaoedd. Mae'r RDF yn fframwaith datblygu proffesiynol ar gyfer cynllunio, hyrwyddo a chefnogi datblygiad personol, proffesiynol a gyrfa ymchwilwyr mewn addysg uwch. 
Ym Mhrifysgol Wrecsam rydym yn falch o ddarparu rhaglen sydd ar gael ac yn hygyrch i chi os ydych yn gwneud gradd ymchwil ôl-raddedig, yn aelod o staff ymchwil, yn dilyn gyrfa academaidd neu'n ystyried cymhwyso'r sgiliau a ddatblygwyd yn ystod eich PhD mewn gyrfa arall.
Mae wedi'i strwythuro'n bedwar parth, sy'n cwmpasu'r hyn y mae angen i ymchwilwyr ei wybod i wneud ymchwil, sut i fod yn effeithiol wrth weithio gydag eraill, ac wrth gyfrannu at yr amgylchedd ehangach. O fewn pob un o'r parthau mae tri is-barth a disgrifyddion cysylltiedig, sy'n disgrifio gwahanol agweddau ar fod yn ymchwilydd.
Mae'r holl sesiynau hyfforddi ymchwilwyr sydd ar gael yn cael eu mapio yn erbyn y RDF gyda rhif disgrifydd wrth ymyl pob cwrs. 
[bookmark: _Toc146629849]Strwythur Fframwaith
(a) gwybodaeth a galluoedd deallusol 
1. Sylfaen wybodaeth 
2. Galluoedd gwybyddol 
3. Creadigrwydd 
 
(b) Effeithiolrwydd Personol 
1. Rhinweddau personol 
2. Hunanreolaeth 
3. Datblygiad proffesiynol a gyrfa 
 
(c) Llywodraethu a Threfniadaeth Ymchwil  
1. Ymddygiad proffesiynol 
2. Rheoli ymchwil 
3. Cyllid, cyllid ac adnoddau 
 
(d) Ymgysylltu, Dylanwad ac Effaith  
1. Gweithio gydag eraill 
2. Cyfathrebu a lledaenu 
Ymgysylltu ac effaith

[bookmark: _Toc146629850]Myfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig a'r Ymchwilydd Hyderus
Rhaid i bob myfyriwr ymchwil ôl-raddedig newydd fynychu'r ymsefydlu, a gynhelir ddydd Iau 05 Hydref 2023, 09:00-14:00. 

[bookmark: _Toc146629851]Hyfforddiant Ar-lein Prifysgol East Anglia
Mae gan bob myfyriwr ymchwil ôl-raddedig fynediad at 'Gyfres Hyfforddiant Ar-lein Prifysgol East Anglia (UEA) sy'n cynnig hyfforddiant sgiliau ymchwil a phroffesiynol i fyfyrwyr ymchwil ôl-raddedig (PGRs) mewn fformat ar-lein 'a addysgir yn fyw'. Mae hyfforddiant yr UEA wedi'i drefnu yn bum modiwl, pob un yn canolbwyntio ar faes / pwnc penodol. Nid oes rhaid i fyfyrwyr fynychu modiwl cyfan, fodd bynnag, ac maent yn rhydd i gofrestru ar gyfer sesiynau unigol. Mae'r holl sesiynau ar y rhaglen ar agor i'w harchebu dair wythnos cyn eu bod i fod i redeg. Gweld yr amserlen hyfforddi lawn a sut i archebu'r sesiynau trwy ymweld â Thudalennau Gwe Hyfforddiant UEA

O 2023, mae pob myfyriwr ymchwil ôl-raddedig newydd yn cael cyfle i gwblhau Tystysgrif Ôl-raddedig - yr Ymchwilydd Hyderus. Mae'r Dystysgrif hon wedi'i chynllunio ar gyfer myfyrwyr sy'n ymgymryd ag Ymchwil Ôl-raddedig (MPhil/PhD/ProfDoc) i gefnogi datblygiad eu sgiliau a osodwyd mewn perthynas ag ymchwil. Mae'r Ymchwilydd Hyderus wedi'i fapio i'r Fframwaith Datblygu Ymchwilwyr ac mae'n cynnwys tri modiwl.

Nid oes angen i chi fod wedi cofrestru ar y Cwrs Ymchwilydd Hyderus i gymryd rhan yn y rhaglen Hyfforddiant a Datblygu Ymchwil fel yr amlinellir isod. Mae'r rhaglen ar gael i bob myfyriwr ymchwil. 

[bookmark: _Toc146629852]Staff
Mae'r Rhaglen Hyfforddiant a Datblygu Ymchwil ar gael i holl staff Prifysgol Wrecsam. Fel llofnodwyr y Concordat i Gefnogi Datblygu Gyrfa Ymchwilwyr, mae'r Brifysgol wedi ymrwymo i anghenion hyfforddi a datblygu ymchwil yr holl staff ar unrhyw gam o'u hymchwil neu eu gyrfa academaidd. Mae'r Concordat yn tynnu sylw at y ffaith y dylai ymchwilwyr gymryd perchnogaeth o'u gyrfa, gan nodi cyfleoedd i weithio tuag at nodau gyrfa, gan gynnwys cymryd rhan mewn o leiaf 10 diwrnod o ddatblygiad proffesiynol pro rata y flwyddyn.

Dylai holl staff academaidd Prifysgol Wrecsam gan gynnwys staff ar gontractau Addysgu ac Ymchwil, Ymchwilwyr Ôl-Ddoethurol a Chynorthwywyr Ymchwil gynllunio a monitro'r hyfforddiant ymchwil a'r datblygiad proffesiynol yn eu Cynlluniau Ymchwil Personol (PRP) a'r Adolygiad Datblygiad Proffesiynol Blynyddol (PDR). 
[bookmark: _Toc146629853]Sut i drefnu sesiwn hyfforddi
Bydd yr holl sesiynau hyfforddi yn cael eu hychwanegu'n awtomatig at Galendr Outlook Wrecsam myfyrwyr ymchwil ôl-raddedig. Gall staff archebu sesiynau yn dilyn y dolenni isod. Bydd digwyddiadau rhwydweithio datblygu ac ymchwil eraill fel Open House for Research and Research Coffee Mornings, yn cael eu hychwanegu at galendrau Outlook Wrecsam i bob aelod o staff a myfyrwyr.
[bookmark: _Toc146629854]Hygyrchedd
Ein nod yw sicrhau bod gan bobl fynediad cyfartal. Os oes angen fformatau amgen neu addasiadau rhesymol eraill arnoch, cysylltwch â'r researchoffice@wrexham.ac.uk gyda'ch cais cyn gynted â phosibl fel y gellir gwneud trefniadau, lle bo hynny'n bosibl.

Semester Un: Hydref-Rhagfyr 
Mae semester un yn canolbwyntio ar Barth A a Pharth B y Fframwaith Datblygu Ymchwil. Mae Parth A yn cynnwys y galluoedd gwybodaeth a deallusol sydd eu hangen i allu cynnal ymchwil rhagorol. Mae Parth B yn cynnwys y rhinweddau personol, sgiliau gyrfa a hunanreolaeth sydd eu hangen i gymryd perchnogaeth dros ddatblygiad proffesiynol a'i reoli.
Mae'r map hwn yn uniongyrchol ar Fodiwl EDS743- Effeithiolrwydd Personol y Cwrs Ymchwilydd Hyderus. 
Mae'r sesiynau hyfforddi yn cynnwys:
· Cyflwyniad i Uniondeb Ymchwil 
· Rheoli eich prosiect PhD 
· Cyflwyniad i Ddulliau Ymchwil
· Myfyrdod mewn Ymarfer Ymchwil 
· Rhwydweithio ar gyfer Ymchwilwyr 
· Adeiladu proffil allanol gyda System Gwybodaeth Ymchwil Wrecsam  
· Sgiliau ysgrifennu CV naratif a gyrfaoedd y tu hwnt i'r byd academaidd
· Cyflwyniad i Ymchwil Meintiol

[bookmark: _Toc146629856]Cyflwyniad i Uniondeb Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS74
Parth RDF: B1. C1.
Siaradwr: Frances Thomason 
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 12 Hydref 13:00-14:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hyfforddi hon yn nodi'r egwyddorion a'r cyfrifoldebau sy'n ofynnol gan bob ymchwilydd drwy gydol y broses ymchwil, o gynllunio i gyhoeddi. Byddwn yn archwilio safonau ymddygiad proffesiynol ac ymddygiad ymchwil da y dylech ei ddisgwyl gan eich cydweithwyr a'ch cydweithredwyr a'r hyn y dylent ei ddisgwyl gennych chi. 
Bydd y sesiwn yn cynnwys senarios ac astudiaethau achos o uniondeb mewn ymchwil a beth yw'r Concordat i Gefnogi Uniondeb Ymchwil. 
Archebwch y sesiwn hon

Rheoli eich prosiect PhD
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: B2. B3. C2. 
Siaradwr: Yr Athro Mandy Robbins 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 18 Hydref 13:00-14:00 
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon yn cyflwyno'r broses o reoli prosiectau ymchwil a'r offer a'r technegau a fydd yn eich helpu i gynllunio eich PhD. Mae'n cynnwys sut i ddatblygu cwmpas clir a manwl ar gyfer eich prosiect ymchwil; sut i reoli eich hun a'ch amser; sut i fonitro ac olrhain cynnydd a rheoli risgiau yn eich PhD; Sut i reoli rhyngweithio â'ch goruchwyliwr a phartneriaid prosiect eraill. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629857]Cyflwyniad i Ddulliau Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: A1. A2. 
Siaradwr: Dr Natalie Roch 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 25 Hydref 13:00-14:00
Delivered: Teams
 
Nod y sesiwn hon yw arfogi ymchwilwyr â'r wybodaeth a'r sgiliau i ymgymryd ag astudiaeth ymchwil a deall y damcaniaethau, cysyniadau, offer a thechnegau perthnasol mewn ymchwil.
· Swyddi Athronyddol
· Y Broses Ymchwil
· Methodoleg a Dylunio Ymchwil
Archebwch y sesiwn hon
[bookmark: _Toc146629858]Myfyrdod mewn Ymarfer Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: B1. B2. B3. 
Siaradwr: Dr Karen Heald 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 08 Tachwedd 14:00-15:00
Delivered: Teams

[bookmark: _Hlk146104992]Disgrifiad: Mae myfyrio ac ymarfer myfyriol yn hanfodol i'r broses ymchwil. Mae'r sesiwn hon yn archwilio pam mae hunanfyfyrio mor bwysig a sut y gallwch ddefnyddio technegau myfyriol i ddatblygu ac archwilio eich syniadau ymchwil, deall sylfeini damcaniaethol ymarfer myfyriol, a chwilio am ffyrdd o wella rhagoriaeth perfformiad ac ymchwil. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629859]Rhwydweithio ar gyfer Ymchwilwyr
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: B3. D1. D2. D3.
Siaradwr: Yr Athro Alec Shepley & Hayley Dennis
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 22 Tachwedd 14:00-15:00
Dosbarthwyd: Ystafell B15

Disgrifiad: Bydd y sesiwn hon yn archwilio pwysigrwydd rhwydweithio a ffyrdd o rwydweithio sy'n chwarae i'ch cryfderau heb eich gwthio mor bell allan o'ch parth cysur eich bod yn ei osgoi'n gyfan gwbl. Mae pawb yn wahanol, felly gall rhwydweithio edrych yn wahanol yn dibynnu ar bwy ydych chi. Prif amcanion rhwydweithio, sut bynnag rydych chi'n dewis gwneud hyn, yw lledaenu eich gwaith a'ch diddordebau a chael mewnwelediad i waith a diddordebau pobl eraill; adeiladu cysylltiadau yn eich ardal a thu hwnt a rhoi gwybod i'ch wyneb a'ch enw; cofio ei fod yn rhoi ac yn cymryd; ac i ddilyn eich gweithgareddau rhwydweithio bob amser gyda chamau.
[bookmark: _Toc146629860]Archebwch y sesiwn hon

Adeiladu proffil allanol gyda WRIS
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: B3. D3. 
Siaradwr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 29 Tachwedd 12:00-13:00 
Dosbarthwyd: Ystafell B15 

Mae gallu dangos eich diddordebau ymchwil a phroffesiynol, dyheadau a chyflawniadau i'r gymuned academaidd a'r cyhoedd yn hanfodol i adeiladu eich gyrfa. Mae'r sesiwn hon yn dangos sut i adeiladu eich proffil proffesiynol sy'n wynebu'r cyhoedd gyda System Gwybodaeth Ymchwil Wrecsam.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629861]Ysgrifennu CV Naratif a Gyrfaoedd Tu Hwnt i'r Academia
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: B3.
Siaradwr: Neil Pritchard
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 6 Rhagfyr 10:00-12:00
Delivered: Teams

Disgrifiad: Bydd rhan gyntaf y sesiwn yn anelu at gael cyfranogwyr i feddwl am beth yw CV naratif, a sut mae'n wahanol i'r CV academaidd traddodiadol. Byddwn hefyd yn ystyried pam y byddech chi'n defnyddio CV naratif ac yn cynnig awgrymiadau ymarferol i'w gael yn iawn. 
Bydd ail ran y sesiwn hon ar yrfaoedd y tu hwnt i'r byd academaidd yn gysylltiedig â chynllunio gyrfa personol ac yn amlinellu rhai camau y gallech fod am eu hystyried i helpu eich cynnydd gyrfaol eich hun.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629862]Cyflwyniad i Ymchwil Meintiol
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS743
Parth RDF: A1. A2. 
Siaradwr: Yr Athro Mandy Robbins 
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 14 Rhagfyr 13:00-14:00  
Delivered: Teams 
Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon yn darparu cyflwyniad cysyniadol a methodolegol i ymchwil feintiol. Bydd y sesiwn hon yn archwilio gwahanol ddulliau ymchwil meintiol a'r offer sydd eu hangen i ddehongli'r rhain yn eich disgyblaeth eich hun. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629863]Tŷ Agored ar gyfer Ymchwil
Mae Open House for Research yn llwyfan i rannu ymchwil a rhwydweithio â staff a myfyrwyr ymchwil ar draws y Brifysgol.  
Rhoddir 6 munud i siaradwyr siarad am brosiect ymchwil cyfredol, gweithgaredd ymchwil neu syniad ymchwil. Ni ddylai siaradwyr ddefnyddio cyflwyniad PowerPoint nac unrhyw gymorth cyflwyno gweledol arall ond gallant gyflwyno poster neu brop ymchwil un dudalen. 
Os oes gennych ddiddordeb mewn cyflwyno yn Open House eleni cysylltwch â researchoffice@wrexham.ac.uk. 
Mae croeso i'r holl staff a myfyrwyr ddod i fwynhau a mwynhau'r sgyrsiau.
Mae dyddiadau Open House yn cael eu hychwanegu'n awtomatig at yr holl fyfyrwyr ymchwil a chalendrau rhagolygon staff academaidd. 
· Dydd Iau 16 Tachwedd 13:00-14:00- Ystafell B22
· Dydd Mawrth 23 Ionawr 13:00-14:00 – Hybrid- Ystafell B15/ Teams
· Dydd Mawrth 16Ebrill . 13:00-14:00 – Hybrid- Ystafell B15/ Teams
· Dydd Mercher 03 Gorffennaf. 13:00-14:00- Hybrid- Ystafell B22 


Dywedodd mynychwyr blaenorol: 
"Roedd y digwyddiad yn wych ac roedd yn gyfle gwych i gysylltu ag ymchwilwyr eraill."
 
"Roedd yn gyfle gwych i rannu fy ymchwil ac ennill rhywfaint o ymarfer siarad cyhoeddus."

"Mae Open House yn dod â'r gymuned ymchwil ynghyd mewn un lle."
 
"Dwi wrth fy modd efo'r sesiynau awr newydd o hyd; yn hygyrch iawn ac yn caniatáu ar gyfer cysylltu â chyd-ymchwilwyr yn rheolaidd. Da iawn chi hefyd!"

Semester Dau: Ionawr-Ebrill
Mae semester dau yn canolbwyntio ar Barth A a Pharth D y Fframwaith Datblygu Ymchwilwyr. 
Mae Parth A yn cynnwys y galluoedd gwybodaeth a deallusol sydd eu hangen i allu cynnal ymchwil rhagorol. Mae Parth D yn cynnwys y wybodaeth, y ddealltwriaeth a'r sgiliau sydd eu hangen i ymgysylltu â, dylanwadu ac effeithio ar y cyd-destun academaidd, cymdeithasol, diwylliannol ac economaidd. 
Mae'r map hwn yn uniongyrchol ar Ymgysylltu, Dylanwad ac Effaith y Cwrs Ymchwilydd Hyderus EDS742. 
Mae'r sesiynau hyfforddi yn cynnwys:
• Cyflwyniad i Moeseg Ymchwil 
• Cyflwyniad i ddod yn gydweithredwr ymchwil effeithiol 
• Ysgrifennu ar gyfer cyhoeddi 
• Sut i ymgysylltu â'r cyhoedd gyda'ch ymchwil
• Cyflwyniad i Ymchwil Ansoddol 
• Posteri Ymchwil a Chyflwyniadau Cynhadledd   
• Cyflwyniad i SPSS
• Adolygu Cymheiriaid Llywio 
• Celfyddyd Ymchwil 
• Cyflwyniad i Effaith Ymchwil
• Cyflwyniad i NVivo

[bookmark: _Toc146629865]Cyflwyniad i Moeseg Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: C1.
Siaradwyr: Yr Athro Iolo Madoc-Jones a Frances Thomason 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 10 Ionawr 13:00-14:00
Delivered: Teams

 Moeseg Ymchwil yw cymhwyso rheolau moesol a chodau ymddygiad proffesiynol i gasglu, dadansoddi, adrodd a chyhoeddi gwybodaeth a gynhyrchir o ymchwil. Yn y sesiwn hon, byddwch yn dysgu prif egwyddorion moeseg ymchwil gan gynnwys cydsyniad, cyfrinachedd, risg a gwrthdaro buddiannau. Byddwn yn edrych ar sut i adnabod a lleihau risg wrth sicrhau'r buddion posibl mwyaf posibl. Bydd y sesiwn yn dod i ben drwy edrych ar y llwybrau cymeradwyo moeseg ym Mhrifysgol Wrecsam, gan edrych yn fanwl ar y cwestiynau yn y cais a rhoi awgrymiadau da i chi i'w hystyried wrth wneud cais am gymeradwyaeth foesegol.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629866]Cyflwyniad i ddod yn gydweithredwr ymchwil effeithiol
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D3.
Siaradwyr: Yr Athro Wulf Livingston a Dr Jixin Yang
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 11 Ionawr 13:00-14:00
Dosbarthwyd: Ystafell B14

Disgrifiad: Bydd y sesiwn hon yn cyflwyno pwysigrwydd cydweithio ymchwil ym mron pob maes academaidd. Defnyddir astudiaethau achos i ddangos sut i gydweithio ag ymchwilwyr eraill yn effeithiol o ran cymhwyso grantiau, gweithredu prosiectau a chyhoeddi canlyniadau. Hefyd, bydd awgrymiadau gwych ar sut i adnabod a mynd at gydweithwyr posibl yn cael eu hawgrymu.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629867]Ysgrifennu ar gyfer Gweithdy Cyhoeddi
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D2. 
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins  
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 25 fed  10:00-14:30- Dydd Gwener 26 Ionawr 10:00-15:30 

Cyflwyno: Graddfa Ystafell (B10)
Ydych chi eisiau gwybod sut i ysgrifennu ar gyfer cyhoeddi? A oes rhywbeth wedi bod yn eich atal rhag mynd yn sownd i'r erthyglau hynny sydd wedi'u cynllunio? 
Archebwch ar y gweithdy deuddydd hwn lle bydd Mandy yn eich tywys drwy'r broses ysgrifennu mewn amgylchedd cyfeillgar a cholegol.
Archebwch ar Ddiwrnod 1
Archebwch ar Ddiwrnod 2

[bookmark: _Toc146629868]Sut i ymgysylltu â'r cyhoedd gyda'ch ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D3.
Siaradwyr: Dr Caroline Hughes a Nina Ruddle
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 07Chwefror 10:00-11:00
Delivered: Teams

[bookmark: _Hlk146107414]Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon wedi'i chynllunio i roi'r sgiliau a'r wybodaeth i chi i ymgorffori ymgysylltiad y cyhoedd yn eich cynlluniau ymchwil. Wrth feddwl am ymgysylltu â'r cyhoedd, mae angen i chi feddwl pam rydych chi am ymgysylltu a phwy rydych chi am ymgysylltu cyn cynllunio sut y byddwch chi'n cyflawni hyn. Gall ymgysylltu â'r cyhoedd arwain at ymchwil effaith uchel a darparu'r fframwaith i greu a gyrru 'Ymchwil sy'n Drawsnewid'.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629869]Cyflwyniad i Ymchwil Ansoddol
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A1. A2.
Siaradwyr: Yr Athro Iolo Madoc-Jones
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 21Chwefror 13:00-15:00
Delivered: Teams

[bookmark: _Hlk146108277]Disgrifiad: Yn y sesiwn hon, mae'r Athro Iolo Madoc- Jones yn archwilio'r ddealltwriaeth a'r rhagdybiaethau damcaniaethol sy'n sail i ymchwil ansoddol. Mae'r sesiwn yn gyflwyniad i batrymau ymchwil ac yn ceisio helpu myfyrwyr a staff i ddeall natur paradigmau ymchwil positivaidd, postpositivist, beirniadol ac adeiladol rhyngddynt.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629870]Posteri Ymchwil a Chyflwyniadau Cynhadledd
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D2. D3.
Siaradwyr: Yr Athro Alec Shepley
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 28Chwefror 14:00-15:00
Delivered: B15

Disgrifiad: Yn y sesiwn ryngweithiol hon byddwn yn archwilio sut i baratoi posteri ymchwil a chyflwyniadau cynadleddau.  Ymunwch â ni - mae'n sesiwn sy'n addas i bawb, waeth beth yw eich profiad blaenorol o gyflwyno eich ymchwil.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629871]Cyflwyniad i SPSS
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A1. A2.
Siaradwyr: Dr Chelsea Batty 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mawrth 05 Mawrth 13:00-15:00
Cyflwyno: L203 Labordy Cyfrifiadur

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon yn cyflwyno ystadegau a phrofion rhagdybiaeth. Yn y sesiwn hon, bydd Dr Chelsea Batty yn ymdrin â'r ddealltwriaeth sylfaenol o ystadegau a phrofion rhagdybiaeth. Bydd rhywfaint o waith ymarferol hefyd yn digwydd i'ch cael i fynd i'r afael â SPSS a'r profion sylfaenol y gellir eu perfformio. 
Archebwch y sesiwn hon
[bookmark: _Toc146629872]Llywio Adolygiad gan Gymheiriaid
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D2. D3.
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins a Dr Yuriy Vagapov 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 13 Mawrth 13:00-14:00
Delivered: Teams

Felly, gofynnwyd i chi adolygu erthygl cyfnodolyn gan gymheiriaid. A ddylech chi gytuno i gynnal yr adolygiad gan gymheiriaid? Os ydych chi'n cytuno i adolygu erthygl gan gymheiriaid sut allech chi fynd at y dasg? Beth yw manteision adolygu cymheiriaid? A hoffech adolygu cyfnodolyn gan gymheiriaid ond erioed wedi cael eu cysylltu? Bydd y sesiwn hon yn ceisio symleiddio'r broses adolygu cymheiriaid o ddau safbwynt disgyblu gwahanol.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629873]Celf Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A2. A3. D3. 
Siaradwyr: Dr Karen Heald 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 20Mawrth 13:00-16:00
Delivered: Regent Street 

Disgrifiad: Mae hon yn sesiwn a fydd yn mynd â chi allan o'ch amgylchedd ymchwil arferol. Mae'r cyfranogwyr yn cael eu paru ag artistiaid creadigol i archwilio eu teithiau ymchwil ar gynfas wag. Y nod yw trochi eich hun mewn ymarfer a fydd yn eich annog i feddwl a gweithio mewn ffordd wahanol ac agor llwybrau newydd. Mae yna hefyd weithgareddau eraill i'ch cael chi i rwydweithio a meddwl 'y tu allan i'r bocs.' Oherwydd natur un-i-un y prosiect hwn mae lleoedd wedi'u cyfyngu i 10 o Fyfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig, ac argymhellir cofrestru cynnar. E-bostiwch Researchoffice@wrexham.ac.uk i sicrhau eich lle.
Mynychwyr 2022:
"Roedd y Gelfyddyd Ymchwil yn amhrisiadwy wrth helpu i fagu hyder wrth egluro fy ymagwedd ymchwil. Roedd disgrifio fy ymchwil mewn geiriau a thrwy gelf yn fodd o brosesu meddyliau a symud tuag at eglurder".
Myfyrwyr: Sut i Oroesi Eich Viva 

Siaradwr: Yr Athro Mandy Robbins 
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 21ain Mawrth 
Cyflwyno : Timau – Bydd y sesiwn hon yn cael ei ychwanegu'n awtomatig i galendr myfyrwyr.

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon yn amlinellu elfennau proses Viva; cyn, yn ystod ac ar ôl yr arholiad. Mae'r sesiwn hon yn rhoi cyfle i fyfyrwyr feddwl am sut y gallant baratoi ar gyfer eu Viva, pa dechnegau, a strategaethau i'w defnyddio a gofyn cwestiynau am y broses a'r mathau o gwestiynau sy'n codi'n rheolaidd mewn PhD Vivas.
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[bookmark: _Toc146629874]Cyflwyniad i Effaith Ymchwil: Deall effeithiau eich ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A2. B3. D1. D2. D3.
Siaradwyr: Dr Emma Harrison a Jayne Rowe
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 10 Ebrill 10:00  - 11:00 
Dosbarthwyd: Ystafell B22

Disgrifiad: Yn agored i bob ymchwilydd ar unrhyw adeg, bydd y sesiwn ragarweiniol hon yn adrodd beth yw 'effaith' ymchwil a sut mae'r Fframwaith Rhagoriaeth Ymchwil (Fframwaith Rhagoriaeth Ymchwil) yn ei fesur. Byddwn yn edrych ar sut i ddechrau eich taith cynllunio effaith, pa offer y gallai fod eu hangen arnoch, a sut i ddangos tystiolaeth o'ch effaith. Byddwn yn cau gyda sesiwn ryngweithiol i roi rhai syniadau i chi i'w defnyddio wrth gynllunio eich effaith.
[bookmark: _Toc146629875]Archebwch y sesiwn hon

Cyflwyniad i NVivo
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A1. A2.
Siaradwyr: Dr Ben Binsardi 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 24 Ebrill 14:00  - 15:00 
Dosbarthwyd: Ystafell L203

Disgrifiad: Pam mae meddalwedd NVivo yn hollbwysig i gwblhau eich ymchwil? Arddangos meddalwedd NVivo 24  Ebrill 2024.
· Defnyddiwyd NVivo gan ymchwilwyr i ddadansoddi testunau cyfweliadau, llwyfannau cyfryngau cymdeithasol, delweddau fideo a lluniau.
· Gellir defnyddio NVivo ar gyfer cynnal adolygiadau llenyddiaeth. Mae'n helpu ymchwilwyr i godio'r holl lenyddiaeth i ddod o hyd i themâu ystyrlon.
· Mae NVivo yn cynyddu dilysrwydd ac archwilio eich ymchwil, yn enwedig pan fyddwch chi'n delio â symiau mawr o ddata ac ni all ddibynnu ar eich cof yn unig. Bydd NVivo yn eich rhyddhau o dasgau â llaw trwy hybu cywirdeb a chyflymder y broses.
Gan ddefnyddio'r offeryn NCapture yn NVivo, gallwch gasglu cynnwys o'r we i fewnforio i NVivo, y gellir ei godio gan ddefnyddio dadansoddiad thematig, theori sylfaen neu adrodd straeon. Mae NVivo yn werthfawr ar gyfer casglu data o bostiadau blog, Facebook, Twitter, WhatsApp, TikTok, ac eraill.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629876]Boreau Coffi Ymchwil
Dewch draw i gwrdd â'r tîm gwasanaethau ymchwil a'ch cyd-ymchwilwyr. Mae croeso i chi ddefnyddio'r boreau coffi hyn fel cyfle i ateb unrhyw ymholiadau sydd gennych am eich ymchwil eich hun neu gymryd rhan mewn ymchwil am y tro cyntaf. 
[bookmark: _Hlk147346616]🍰Myfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig Dydd Mercher 25 Hydref 10:00-11:30 (B128)

🍰Yr holl staff a myfyrwyr
[bookmark: _Hlk147346548]Dydd Iau 30 Tachwedd 10:00-11:30 Y Lolfa Fenter)

🍰Yr holl staff a myfyrwyr
[bookmark: _Hlk147346561]Dydd Mercher 10 Ionawr 10:00- 11:30 (Regent Street)

🍰Myfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig Dydd Mercher 21Chwefror 10:00-11:30 (B128)

🍰Yr holl staff a myfyrwyr
Dydd Llun 25 Mawrth 10:00-11:30 (Canolfan Efelychiadau)

🍰Yr holl staff a myfyrwyr
Dydd Iau 16 Mai 10:00-11:30 (OpTIC)

🍰Myfyrwyr Ymchwil Ôl-raddedig - Dydd Mercher 26Mehefin 10:00-11:30 (B128)

🍰Yr holl staff a myfyrwyr 
Dydd Iau 15Awst 10:00-11:30 (Y Cwad)





[bookmark: _Toc146629877]Semester Tri: Mai-Gorffennaf
Mae semester tri yn canolbwyntio ar  Fframwaith Datblygu Ymchwil Parth A. 
Mae Domain A yn cynnwys y galluoedd gwybodaeth a deallusol sydd eu hangen i allu cynnal ymchwil rhagorol. 
Mae'r sesiynau hyfforddi yn cynnwys:
· Ystadegau Uwch
· Deall Rheoli Data Ymchwil
· Pam mae dogfennau wedi'u strwythuro fel y maent?
· Ysgrifennu ar gyfer Cyhoeddi

[bookmark: _Toc146629878]Ystadegau Uwch
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A1. A2.
Siaradwyr: Dr Robert Leigh 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 01 Mai . 14:00- 16:00 
Dosbarthwyd: Ystafell L203

Disgrifiad: Bydd y gweithdy Ystadegau Uwch yn rhoi cyflwyniad byr i ddadansoddiad atchweliad, profion ystadegol cyffredin a ddefnyddir i wirio cadernid eich canlyniadau, ac ymarferol byr ar sut y gallwch gymhwyso'r uchod yn SPSS.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629879]Deall Rheoli Data Ymchwil
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: C1. C2.
Siaradwyr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 15Mai 13:00  - 14:00 
Delivered: Teams

Mae rheoli data ymchwil yn cyfeirio at y gweithgaredd o weithio gyda data ymchwil drwy gydol y broses ymchwil, o gasglu data i storio data a gwneud copi wrth gefn, hyd at rannu data ar ddiwedd prosiect ymchwil. Nod y sesiwn hon yw rhoi cyflwyniad sylfaenol i chi i arferion gorau ym maes rheoli data ymchwil (RDM). Byddwn yn edrych ar yr arferion rheoli data ymchwil gorau sy'n digwydd trwy'r cylch bywyd ymchwil.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629880]Pam mae dogfennau wedi'u strwythuro fel y maent?
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: A3. D2. D3.
Siaradwyr: Yr Athro Alison McMillan 
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 13Mehefin 11:00- 12:30 
Delivered: Teams

Disgrifiad: Mae traethawd ymchwil neu bapur ymchwil yn gyfathrebiad ar ffurf dogfen wybodaeth.  Rydym yn darllen dogfennau gwybodaeth bob dydd sy'n cynnwys llawer o wahanol fathau o wybodaeth a fwriedir ar gyfer sawl math o gynulleidfaoedd, ond mae elfennau cyffredin i bob un. Yn y sesiwn hon, byddwn yn ystyried pwrpas a chynulleidfa cyhoeddiad ymchwil, a sut mae confensiynau mewn strwythur dogfennau yn cynorthwyo'r cyfathrebu ymchwil. Yr amcan allweddol yw eich helpu i gael eich cyhoeddi'n gyflymach, gyda chanlyniadau adolygu cymheiriaid mwy cadarnhaol, a darllenwyr a chyfeirio ehangach.
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629881]Ysgrifennu ar gyfer Gweithdy Cyhoeddi
Cod Ymchwilydd Hyderus: EDS742
Parth RDF: D1. D2. 
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins  
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 18 Gorffennaf 10:00-15:30  a Dydd Gwener 19 Gorffennaf 10:00-15:30 
Delivered: Graddfa Ystafell i fyny (BO8)

Disgrifiad: Ydych chi eisiau gwybod sut i ysgrifennu ar gyfer cyhoeddi? A oes rhywbeth wedi bod yn eich atal rhag mynd yn sownd i'r erthyglau hynny sydd wedi'u cynllunio? Archebwch ar y gweithdy deuddydd hwn lle bydd Mandy yn eich tywys drwy'r broses ysgrifennu mewn amgylchedd cyfeillgar a cholegol.
Archebwch ar Ddiwrnod 1
Archebwch ar Ddiwrnod 2

[bookmark: _Toc146629882]Delweddu Cystadleuaeth Ymchwil
Mae Cystadleuaeth Ymchwil Delweddu Prifysgol Wrecsam yn dathlu ei hymchwil, yn amlygu ei hamrywiaeth, ac yn gwobrwyo'r unigolion a'r timau ymchwil sy'n gwneud iddo ddigwydd. Bellach yn ei phedwaredd flwyddyn, mae'r gystadleuaeth yn gwahodd yr holl staff a myfyrwyr ymchwil sy'n weithgar ym maes ymchwil i gymryd rhan.

Mae'n adnabyddus bod yn well gan fodau dynol roi sylw i ddelweddau na llawer o ysgrifennu dwys, ac mae ein cystadleuaeth yn herio ymchwilwyr i ddal stori eu prosiect mewn un ddelwedd. Nid yw'n gamp hawdd, yn enwedig os yw eich maes pwnc yn wyddoniaeth galed ac nid yw cynrychiolaeth weledol o gysyniadau yn ffordd draddodiadol o arddangos eich gwaith... Ond mae hyn i gyd yn rhan o'r hwyl!

Gall delweddau helpu i ymgysylltu a dal sylw eich cynulleidfa darged. Gall y dull hwn o ledaenu helpu i gyrraedd pobl na fyddai fel arfer â diddordeb yn eich gwaith neu ddeall y jargon academaidd. Maen nhw'n dweud bod llun yn paentio mil o eiriau.

Cyhoeddir Dyddiad Agored Cystadleuaeth 2023-2024 yn Semester 2.

[bookmark: _Toc146629883]Staff - sesiynau hyfforddi yn unig

[bookmark: _Toc146629884]Llywio'r System Moeseg Ymchwil fel ymgeisydd a goruchwyliwr
Siaradwyr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 19 Hydref 15:00- 16:00 
Delivered: Teams

Mae'r sesiwn hon yn rhoi cyfle i staff fynd drwy'r broses lawn o gyflwyno cais moeseg ymchwil yn y system wybodaeth ymchwil ar-lein newydd fel ymgeisydd a goruchwyliwr sy'n cefnogi cais myfyriwr. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629885]Llywio'r System Moeseg Ymchwil fel Adolygydd
Siaradwyr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Mawrth 24 Hydref 13:00- 14:00 
Delivered: Teams

Disgrifiad Mae'r sesiwn hon ar gyfer Pwyllgor Moeseg Ymchwil y Brifysgol ac aelodau Pwyllgor Moeseg Ymchwil Cyfadran yn unig. Bydd y sesiwn yn mynd trwy sut i lywio'r system wrth gwblhau adolygiad moesegol o gais. Gan gynnwys sut i weld a derbyn hysbysiadau, sut i dderbyn cais, ychwanegu sylwadau ac argymhelliad terfynol ac yn olaf sut i adolygu newidiadau i gais. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629886]Llywio'r System Moeseg Ymchwil fel ymgeisydd a goruchwyliwr
Siaradwyr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 01Tachwedd 11:00-12:00
Cyflwyno: Wyneb yn wyneb B09

Mae'r sesiwn hon yn rhoi cyfle i staff fynd drwy'r broses lawn o gyflwyno cais moeseg ymchwil yn y system wybodaeth ymchwil ar-lein newydd fel ymgeisydd a goruchwyliwr sy'n cefnogi cais myfyriwr. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629887]Llywio'r System Moeseg Ymchwil fel Adolygydd
Siaradwyr: Frances Thomason
Dyddiad ac Amser: Dydd Llun 6 Tachwedd 12:00- 11:00 
Cyflwyno: Wyneb yn wyneb B09

Disgrifiad Mae'r sesiwn hon ar gyfer Pwyllgor Moeseg Ymchwil y Brifysgol ac aelodau Pwyllgor Moeseg Ymchwil Cyfadran yn unig. Bydd y sesiwn yn mynd trwy sut i lywio'r system wrth gwblhau adolygiad moesegol o gais. Gan gynnwys sut i weld a derbyn hysbysiadau, sut i dderbyn cais, ychwanegu sylwadau ac argymhelliad terfynol ac yn olaf sut i adolygu newidiadau i gais. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629888]Hyfforddiant Goruchwylwyr Ymchwil
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 15  Tachwedd 15:00-16:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon ar gael i bob aelod o staff sydd â diddordeb mewn dechrau eu datblygiad o ddod yn oruchwyliwr ymchwil. Y cam cyntaf o ddod yn oruchwyliwr ymchwil ym Mhrifysgol Wrecsam yw mynychu sesiwn Hyfforddi Goruchwylwyr, a gyflwynir gan Mandy Robbins. Dylai goruchwylwyr feddu ar brofiad ymchwil perthnasol ac fel arfer maent yn meddu ar gymhwyster ar lefel doethuriaeth. 
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629889]Rheolwyr Llinell: Cael Sgyrsiau Ymchwil fel rhan o'r broses PDR
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins ac Ali Bloomfield 
Dyddiad ac Amser: Dydd Iau 30Tachwedd 13:00-14:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon ar gyfer rheolwyr llinell staff academaidd. Mae ymchwil yn rhan bwysig o'r holl staff ar gontract academaidd ym Mhrifysgol Wrecsam. Dylid trafod a chofnodi cynlluniau ymchwil a datblygiad yn iTrent fel rhan o'r broses PDR flynyddol. Bydd y sesiwn hon yn eich tywys chi fel rheolwyr llinell ar sut i gael sgyrsiau ymchwil gyda staff ar unrhyw lefel o'u hymchwil neu eu gyrfa academaidd. Bydd y sesiwn yn archwilio sut i gael sgyrsiau gyda staff nad oes ganddynt unrhyw brofiad ymchwil a sut y gallwch gefnogi ac annog y daith hon, a'r ffordd orau o gefnogi eich staff sy'n ymchwilwyr profiadol i gyflawni eu dyheadau ymchwil. 
Archebwch y sesiwn hon
[bookmark: _Toc146629890]Goruchwylwyr Ymchwil: Sut i arwain eich myfyrwyr ymchwil drwy eu Viva
Siaradwyr: Yr Athro Mandy Robbins
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 31Ionawr 15:00-16:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae'r sesiwn hon ar gyfer Arolygwyr Ymchwil. Fel goruchwyliwr i fyfyriwr ymchwil, mae'n bwysig eich bod yn deall proses Viva ym Mhrifysgol Wrecsam. Byddai'r holl fyfyrwyr wedi cael gwahoddiad i fynychu eu sesiwn 'Sut i Oroesi Eich Viva' eu hunain; Mae'r sesiwn hon yn archwilio eich rôl a'ch cyfrifoldebau o gefnogi eich myfyriwr fel goruchwyliwr. 
Archebwch y sesiwn hon
[bookmark: _Toc146629891]Cwblhau eich Cynllun Ymchwil Personol gyda Ffrind Beirniadol
Siaradwyr: Yr Athro Richard Day 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mawrth 21Mai 15:00-16:00
Delivered: B09

Mae Cynlluniau Ymchwil Personol (PRP) yn ofyniad gorfodol i'r holl staff ar gontract academaidd ym Mhrifysgol Wrecsam. Mae PRPs yn bwriadu ysgogi mwy o gapasiti ymchwil ac allbwn o fewn y Brifysgol. Gall Cynlluniau Ymchwil Personol edrych yn wahanol iawn yn dibynnu ar gam a datblygiad eich taith ymchwil bersonol eich hun. Bydd y sesiwn hon yn rhoi arweiniad ar sut i gwblhau Cynllun Ymchwil Personol a sut y gall ffrind beirniadol helpu i lywio'r broses hon. 
Archebwch y sesiwn hon
 
[bookmark: _Toc146629892]Canfod a gwneud cais am gyllid ymchwil
Siaradwyr: Emma Taylor a Rachel Lacey 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 22 Mai 13:00-14:00
Delivered: B103

Disgrifiad: Wedi'i chyflwyno gan Reolwyr Datblygu'r Brifysgol, bydd Emma a Rachel yn rhoi cyflwyniad i sut i chwilio a dod o hyd i gyfleoedd ariannu ymchwil. Bydd y sesiwn yn amlinellu'r broses ymgeisio a chymeradwyo ym Mhrifysgol Wrecsam wrth wneud cais am gyllid ymchwil a sut y gallant helpu gyda'r broses hon. Yn olaf, bydd Emma a Rachel yn rhannu eu hawgrymiadau gwych wrth gyflwyno cais am grant ymchwil.  
Archebwch y sesiwn hon

[bookmark: _Toc146629893]Sut i fod yn Gynghorydd i Dîm Goruchwylio
Siaradwyr: Mandy Robbins 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 29Mai 13:00-14:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Gall aelodau staff sydd ag arbenigedd arbenigol, ond nad ydynt yn gymwys gan fod goruchwylwyr ymchwil yn cael eu penodi i'r tîm fel cynghorydd. Yn y sesiwn hon, bydd Mandy yn egluro beth mae'r broses, y gofynion a'r cyfrifoldebau o fod yn gynghorydd yn eu cynnwys. Bydd y sesiwn yn amlinellu sut y gall staff gymryd rhan yn y cyfle datblygu hwn sy'n cefnogi timau goruchwylio a'n myfyrwyr ymchwil. 
Archebwch y sesiwn hon

Llwybrau at Ddarllenwyr 
Siaradwyr: Yr Athro Richard Day a Dr Karen Heald 
Dyddiad ac Amser: Dydd Mercher 12Mehefin 14:00-15:00
Delivered: Teams 

Disgrifiad: Mae darllenwyr yn arwydd o ragoriaeth bersonol i aelodau staff sydd wedi gwneud cyfraniad nodedig at ddatblygiad eu pwnc. Mae gan Brifysgol Wrecsam ddau lwybr darllen: 
· Darllenwyr mewn addysgu, dysgu a llwyddiant myfyrwyr. 
· Darllenwyr mewn ymchwil a / neu drosglwyddo gwybodaeth, ymgysylltu a menter
Yn y sesiwn hon, bydd Richard yn rhoi trosolwg o'r Meini Prawf a'r Canllawiau Darllenwyr, y broses ymgeisio a pha bethau y gall staff ddechrau meddwl amdanynt wrth gynllunio ar gyfer gwneud cais am Ddarllenwyr. Bydd Karen Heald yn ymuno â'r sesiwn i rannu eu profiad o gyflwyno a dod yn Ddarllenydd yn 2023.  
Archebwch y sesiwn hon
Ymchwil: Proses o ymchwilio sy'n arwain at fewnwelediadau newydd, a'i rhannu'n effeithiol
Diwedd. 
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